Toelichting op het bekwaamheidsonderzoek

Je gaat binnenkort een bekwaamheidsonderzoek uitvoeren.  Op deze site  https://extranet.mijnhva.nl/nl/zib/Paginas/tg_bo.aspx vind je het format en voorbeelden van rapportages.

Het bekwaamheidsonderzoek (slotassessment) is een integratieve beoordeling. De ‘losse’ onderdelen worden in samenhang met elkaar beoordeeld. Centraal staat het professionele handelen.  In het bekwaamheidsonderzoek laat de kandidaat zien dat hij/zij op basis van verworven kennis, inzichten en ervaringen (eigen wijze) keuzes maakt in de beroepspraktijk. “De zij-instromer ontwikkelt een houding waarin hij weet waar hij voor staat en kan dit verwoorden naar anderen. De zij-instromer neemt verantwoordelijkheid voor zijn eigen leerproces, voelt de noodzaak om zichzelf te blijven professionaliseren en zoekt verbinding met collega’s en de beroepsgroep”.  
Het handelen in de praktijk is al een keer beoordeeld. Ook de kennis is al beoordeeld. In het beoordelingsformat staat bij waardering: Ontwikkelpunten uit het geschiktheidsonderzoek zijn als voldoende beoordeeld in het scholings- en begeleidingscontract (tentamens en beoordeling op LIO2-niveau / startbekwaam). 
Om recht te doen aan het complexe beroep van leraar is het van belang om de verschillende onderdelen kennis, kunde, inzichten en ervaringen die de zij-instromer in het traject heeft verworven in samenhang met elkaar wordt beoordeeld

De rapportage begint dan ook met het aangeven van de beoordeling op de hbo-criteria zoals leervaardigheden en onderzoekende houding, visie (werktheorie) , eigenheid en beroepsidentiteit. Daarna pas volgt de waardering per competentie waarbij het niet de bedoeling is dat alle gedragsindicatoren van een competentie “afgevinkt” worden. Het zou mooi zijn als de beroepsindentiteit of de eigenheid van de kandidaat terug komt in de waardering. 

Als een competentie in het geschiktheidsonderzoek al als volledig startbekwaam is aangetoond dan hoeft dit in het bekwaamheidsonderzoek niet meer aangetoond worden.


Met vriendelijke groet,
Paulien Langedijk
