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Beste student(e),

Voor onze studenten is het noodzakelijk om voor aanvang van het studiejaar in het bezit te zijn van een laptop. Hieronder vindt u de eisen die aan de laptop worden gesteld.
 
Minimale eisen:
1. Videokaart dedicated (dus niet geïntegreerd op moederboard als chip) met minimaal 512 MB geheugen 
2. Werkgeheugen minimaal 4 GB 
3. Processor i3-i5
4. Harddisk minimaal 250GB 
5. Beeldscherm minimaal 15,6 inch

Aanbevolen
1. Videokaart dedicated (dus niet geïntegreerd op moederboard als chip) met minimaal 1 GB geheugen 
2. Werkgeheugen 8 GB 
3. Processor i7
4. Harddisk minimaal 250GB SSD
5. Beeldscherm 17 inch

Een Apple Macbook wordt afgeraden. Wanneer je al een Apple Macbook hebt dan is het zaak om Bootcamp met Windows te hebben geïnstalleerd.
De ervaring leert dat via Bootcamp alles wat minder florissant draait, maar wanneer de specificaties van de Macbook hoog zijn kan er wel redelijk mee gewerkt worden. De software die wij gaan gebruiken vragen veel van de laptop en kunnen niet onder IOS worden geïnstalleerd.



Software
Minimaal: Microsoft Office Professional, Adobe reader, Antivirus programma (bijvoorbeeld Avast), Malware programma (bijvoorbeeld Malwarebytes), opschoonprogramma (bijvoorbeeld CCleaner). 

De benodigde Office software voor je studie kun je tegen een goedkoop tarief aanschaffen bij https://www.surfspot.nl/ 
Surfspot is het kanaal waar de HVA alle software voor studenten groot inkoopt, waardoor de prijzen zo extreem laag zijn.

Voor de ontwerpsoftware wordt de Infrastructure Design Suite Ultimate gebruikt van Autodesk. Deze software wordt gratis ter beschikking gesteld door de leverancier en kan via http://www.autodesk.com/education/home worden gedownload. Hier heeft de student echter eerst een HVA email adres voor nodig. Daarnaast hebben wij deze software ook op een HVA server staan. Instructie omtrent deze software wordt tijdens het eerste blok van het eerste jaar gegeven.


Geen garantie vanuit HvA Built Environment
[bookmark: _GoBack]In principe kun je met een nieuwe, krachtige laptop (zeker geen 'basismodel') de komende vier jaar tijdens je studie prima werken. Maar de reden dat HvA Built Environment geen garantie kan geven op vierjarig gebruik van de laptop binnen de opleiding is te wijten aan het hoge tempo waarin de technologie zich ontwikkelt. Zo is het voor de opleiding niet te voorspellen wanneer bijvoorbeeld Autodesk de nieuwe versie van Revit introduceert en welke systeemvereisten deze nieuwe software met zich meebrengt.

**Op HvA-locaties zijn niet altijd voldoende wandcontactdozen om alle studenten in een leslokaal van stroom te kunnen voorzien. Een accu van een laptop gaat gemiddeld twee tot vier uur mee. Als je je laptop veel gebruikt, is het aan te bevelen om een extra accu mee te nemen zodat je van accu kunt wisselen en niet zonder stroom komt te zitten. Buiten de lessen om werk je in zelfstudieruimtes, projectruimtes, het leercentrum van de HvA of op een externe locatie. Het is de bedoeling dat je op elke plek kunt werken, ongeacht of die plek wel of niet in stroom voorziet.


