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“Misuse of power for private gane.”
Definitie van corruptie van Transparancy Internatonal
Inleiding
Uitspraken van Prof dr Fijnaut in het NRC (1 oktober 2011) hebben geïnspireerd tot de invulling van de in dit stuk beschreven onderzoekslijn: 
“Criminologie is van oudsher onderklassecriminologie. Gericht op gewone misdaad: vermogens-, gewelds-, zedendelicten. Ze gaat vaak voorbij aan veel ernstiger vormen van criminaliteit: georganiseerde misdaad en organisatiecriminaliteit. Legale bedrijven plegen organisatiecriminaliteit om de kosten te drukken en winsten te vergroten. () Dat geldt in onze tijd nog sterker. Kijk wat er in de financiële sector is gebeurd.”
Wij moeten er wat aan doen, aan die organisatiecriminaliteit. Maar mogelijk niet via het strafrecht. Eerder door het bloot te stellen aan de openbaarheid, opdat we mensen de ogen ervoor zullen openen. 
Door Transparancy International ben ik gevraagd als external reviewer op te treden voor het Nederlandse onderzoek naar het National Integrity Systeem. Uit dit zeer omvangrijke onderzoek (dat eens in de 10 jaar plaatsvindt) wordt duidelijk dat Nederland (in tegenstelling tot andere Europese landen) geneigd is alle beleidsinspanningen te richten op het bevorderen van integriteit, maar dat anti-corruptie-inspanningen node gemist worden. Grootschalige integriteitschendingen in de bouw- en vastgoedsector, bankenwereld en medische wereld maken duidelijk dat corruptie een maatschappelijk probleem vormt, waarbij alleen pro-integriteit inspanningen onvoldoende doeltreffend zijn. Vandaar dat de eerdere titel (Organisatie-integriteit) is verlaten en is vervangen door ‘corrumperend’. Dat duidt op de werking van grootschalige schendingen. Waar bevordering van integriteit dingen heel maakt, maken schendingen de dingen en de mensen stuk. Dat is de diepere betekenis van corrumperen: verval. 
Plaatsbepaling
Het lectoraat Management van Cultuurverandering van de Hogeschool van Amsterdam (HvA) richt zich op organisaties binnen de metropool Amsterdam die hun performance willen verbeteren middels organisatieontwikkeling. Het lectoraat wil door cultuuronderzoek en –advies hen hierbij behulpzaam zijn. Het lectoraat wordt bekostigd door het domein Maatschappij en Recht (DMR). De werkzaamheden zijn samengebracht in het Urban Lab, een samenwerkingsverband van de domeinen DMR, Economie en Management (DEM) en Techniek (DT), waarin meerdere lectoren grootstedelijke onderzoeksprojecten uitvoeren. Binnen het lectoraat Management van Cultuurverandering worden vier onderzoekslijnen onderscheiden, waarin een of meerdere onderzoeken zijn ondergebracht:
1. Effectieve organisatieculturen
2. Cultuurfricties bij samenwerking
3. Burgerparticipatie en overheidsculturen
4. Close Watch Group Integriteit
Voor de vierde onderzoekslijn zal een Close Watch Group (CWG) worden opgericht. Dit van oorsprong Amerikaanse begrip (actuele voorbeelden zijn Human Rights Watch, Green Peace en Transparancy International) duidt op een groep burgers die vanuit hun maatschappelijke interesse een specifiek onderwerp grondig uitdiept. Via de media worden onderzoeksresultaten gedeeld. In het geval van de CWG zal het onderzoeksteam voornamelijk bestaan uit studenten en gepensioneerde deskundigen. De coördinatie van de groep zal in handen zijn van een onderzoekscoördinator. Mogelijk dat op termijn tevens iemand kan promoveren op het uitgevoerde onderzoek. 
In dit stuk wordt ingegaan op het doel van de CWG, de structuur, de werkzaamheden en de planning. Het zal binnen DMR worden besproken waarna het dienst zal doen als onderlegger voor de opstartende vergadering met een deel van de deelnemers. 
Doel
De CWG zal zich richten op organisaties, dus niet op individuen binnen organisaties die over de schreef gaan. Het doel is integriteitbevordering door corruptierisico’s aan het licht te brengen. Het CWG heeft als doel:
· Het blootleggen van werkwijzen, mentaliteiten en verhoudingen van corrumperende organisatieculturen en de contexten waarbinnen deze kunnen voortbestaan
· Inzicht in de red flags, de signalen, die duiden op een corrumperende cultuur en de mate waarin de organisatie-integriteit is aangetast. 
· Het doorontwikkelen van het Cultuur-Arena Model, zoals dat binnen het lectoraat gebruikt wordt, naar een cultuurtheorie, in de zin dat gezocht zal worden naar het kunnen doen van voorspellende uitspraken op basis van red flags, signalen die duiden op een bepaalde mate van gecorrumpeerdheid binnen een organisatie. 
· Dit onderzoek als geheel dient voor de metropool Amsterdam het verbeteren van het publieke opdrachtgeverschap. Als er sprake kan zijn van een corrumperende cultuur dan kan een overheidsinstantie hieraan gevolgen verbinden voor de samenwerking. Dit dient het gezond maken van organisaties in het algemeen en een evenwichtige mededinging binnen een economisch gunstig klimaat in het bijzonder. 
· Resultaten van onderzoek zullen worden gepubliceerd. Journalisten en overheden kunnen op basis hiervan verder werk verrichten.

Vanwege deze algemene doelstellingen zal niet gekozen worden voor een specifieke branche of type corruptie. Het doel is in de breedte kennis te ontwikkelen over mogelijke integriteitschendingen en de corrumperende werking die deze op organisaties hebben. 
Om de onafhankelijkheid te waarborgen zal de CWG geen vergoeding geven voor werkzaamheden van haar deelnemers. Alleen de onderzoekscoördinator krijgt een betaalde aanstelling. Dat is nodig om continuïteit te kunnen garanderen. Hoe die kosten worden gedragen, is nog onderwerp van gesprek. 
Structuur
Eindverantwoordelijk voor de CWG is Alex Straathof, lector Management van Cultuurverandering, HvA. De CWG wordt gesteund door een Advocacy Board. 
De Advocacy Board, die vier maal per jaar bij elkaar komt, heeft als functie goede condities te scheppen voor het onderzoek en bij te dragen aan de verspreiding van resultaten. De rol van de Advocacy Board is zowel beslissend als beschermend. De leden van de Advocacy Board worden aangezocht omdat zij beschikken over een relevant netwerk en deskundigheid inbrengen. Deze groep zal back up geven wanneer voor organisaties onwelgevallige boodschappen bekend worden gemaakt. Onder andere wordt gedacht aan de volgende personen:
· Een voormalig rechter
· Bob Kassenaar, voormalig beleidsambtenaar gemeente Amsterdam
· Iemand van Transparancy International (TI)
· Willem Baumfalk, domeinvoorzitter DMR, HvA
· Rob van Otterlo, lector Recht, DMR, HvA
· Willem Verbaan, lector Gebiedsontwikkeling, DT, HvA
De Advocacy Board zal ook deuren openen voor het opbouwen van een noodzakelijk netwerk. Nu is al duidelijk dat contact gezocht zal gaan worden met de volgende organisaties die in het veld van integriteit en corruptie werkzaam zijn. Te denken valt onder andere aan:
· Bureau Integriteit gemeente Amsterdam (BI)
· Bureau Integriteit Nederlandse Gemeenten (BING)
· Bureau Integriteit Openbare Sector (BIOS)
· Vakgroep Integriteit van het Openbaar Bestuur, Bestuurskunde, VU
· European Institute Business Ethics (EIBE), Universiteit Nyenrode 
De CWG voert het werk uit. Deze groep wordt aangestuurd door een onderzoekscoördinator, die voor 0,4 – 0,6 fte in dienst komt bij het lectoraat. De kosten voor deze coördinator worden gedragen door het domein Maatschappij en Recht. Deze coördinator stuurt het werk aan, dat grotendeels door studenten wordt uitgevoerd. Gedacht wordt aan de volgende mensen:
· De studenten vanuit de HvA worden aangezocht binnen de verschillende domeinen die betrokken zijn bij het Urban Lab (DMR, DEM, DT). 
· Daarnaast zal er gericht gezocht worden naar studenten van de vakgroep Integriteit van het Openbaar Bestuur (Bestuurskunde, VU). Die vakgroep heeft de beschikking over bijzondere kennis rond integriteitontwikkeling in publieke organisaties. 
· Verder wordt gezocht naar samenwerking met studenten Criminologie van de UvA. 
Werkzaamheden
Het werk van de CWG wordt in fasen opgebouwd:
· Red flag onderzoek bij corrumperende organisaties waar al veel over bekend is (vastgoed, bouwwereld, banken, beleggingsinstellingen). Dit betreft secundair onderzoek waarbij gebruik gemaakt zal worden van openbare bronnen. Het gehanteerde model is het cultuurmodel dat gebruikt wordt in het lectoraat management van cultuurverandering.
· Parallel hieraan zal een literatuuronderzoek plaatsvinden. 
· Theorievorming over red flags en corrumperende effecten
· Toetsen van voorspellende waarde van verbanden tussen red flags
· Primair onderzoek naar corrumperende organisaties in de metropool Amsterdam
Planning
Het voorjaar van 2012 zal worden besteed aan het opzetten van de CWG en de Advocacy Board. Deze laatste groep zal in april een eerste bijeenkomst hebben. In deze periode zal ook de coördinator worden aangezocht. Ook zullen voorzieningen als huisvesting, computers, beveiliging, etc. in deze periode geregeld gaan worden. 
In het najaar van 2012 zal de CWG met fase 1 starten. Eind 2012 zal er een planning kunnen worden overlegd over het doorlopen van de vervolgfasen.  
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